

公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。在中非团结抗疫特别峰会上,习近平主席再次承诺,新冠疫苗研发完成并投入使用后,愿率先惠及非洲国家。

◆中国在疫苗研发上进展明显。截至7月2日,我国已有8个疫苗获批开展临床试验,分别为:1个腺病毒载体疫苗、4个灭活疫苗、1个mRNA疫苗和1个重组蛋白疫苗在国内开展Ⅰ/Ⅱ期临床试验,1个重组蛋白疫苗在国外开展Ⅰ期临床试验,占全世界开展临床试验疫苗总数的四成。其中4个新冠病毒疫苗已经完成Ⅱ期临床试验阶段性揭盲,预计近期其他技术路线疫苗也将继续获批开展临床试验。我国科研攻关团队按照灭活疫苗、基因工程重组亚单位疫苗、腺病毒载体疫苗、减毒流感病毒载体疫苗和核酸疫苗等5条技术路线,共布局了12项疫苗研发任务。从全球层面来看,首个启动Ⅱ期临床试验的新冠 vaccine 在中国,首个进入Ⅱ期临床的新冠灭活疫苗也在中国,陈薇院士团队还发布了全球首个新冠病毒疫苗的人体试验结果,得到《柳叶刀》主编理查德·霍顿的高度评价。总体来说,中国的疫苗研发进度与国外持平,部分技术路线进展处于国际领先。

谎言11:中国对外援助远少于美国
中共承诺在两年内要提供20亿美元以帮助全球应对新冠肺炎大流行。这和美国援助比起来不过是九牛一毛,为助力全球应对中国病毒,美国将提供超过90亿美元的资金。

事实真相:随着疫情在全球蔓延,中国克服国内防控任务依然艰巨繁重等困难,加大向国际市场供应原料药和防疫物资,向国际社会提供了力所能及的支持和帮助。国际社会普遍认为,中方行动践行了患难与共、守望相助等理念,进一步凸显构建人类命运共同体的重要性。

◆中国政府设立抗疫合作专项资金,向150个国家和4个国际组织提供紧急援助,地方政府、慈善机构、人民团体、工商界也积极参与其中。中国还加大科研攻关投入,毫无保留地同国际社会分享防控经验和诊疗方案,开设向所有国家开放的疫情防控网上知识中心,为170多个国家举办了卫生专家专题视频会议。中方还积极支持各国在华开展物资商业采购。截至7月12日,中方共出口口罩等价值408.1亿美元的六类主要防疫物资。

◆中国还承诺将在两年内提供20亿美元国际援助,同联合国合作在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽,建立30个中非对中医药合作机制、加快建设非洲疾控中心总部,中国疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品,中国将与二十国集团成员共同落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”,并愿与国际社会一道加大对疫情特别严重、压力特别大的国家的支持力度,帮助其克服当前困难。

◆中方这些善心、善意与善举,体现了中华民族挑拨报怨的传统美德、中国人民大爱无疆的人道主义情怀、中国政府兼济天下的大国责任担当,也是对人类命运共同体理念的生动诠释和积极实践。中方这么做是尽心尽力,无意同任何国家攀比,其背后蕴含的情谊不是简单用金钱就可以衡量的。

◆美国作为全球最大经济体和综合实力最强国家,向发展中国家提供援助是美作为最大发达国家应尽的责任和义务。美2020财年预算4.7万亿美元,国防军费开支7500亿美元,超过全球军费支出排名前十位其他国家总和。3月27日,特朗普签署了2万亿美元财政刺激计划。5月6日,美国务卿蓬佩奥称,美为展现应对疫情的全球领导力,已向120多个国家提供卫生健康、人道主义以及经济援助等逾9亿美元。即便蓬佩奥所称的9亿美元对外援助能全部到位,也只占美2020财年预算、国防军费开支、财政刺激计划金额的0.019%、0.12%、0.045%。

◆美国援助承诺多系“空头支票”,政治色彩强烈,口惠而实不至。例如:2月7日,美国国务卿蓬佩奥宣布,美将投入1亿美元协助中国和其他受影响的国家抗击新型冠状病毒。中方迄未收到以美政府名义捐助的资金或物资。3月31日,美政治新闻网网站Politico报道称,美国政府下令美国国际开发署暂停向海外运输医疗防护用品,并要求已在路上的调头返回美国。美国副总统彭斯领导的白宫冠状病毒应对工作组审查了向各国发出的所有援助物资,冻结了对至少13个国家已批准的与疫情相关的个人防护用品援助。

◆4月8日,美国海关与边境保护局与联邦紧急措施署的联合声明指出,美国总统特朗普4月3日动用《国防工业生产法》,将稀缺医疗资源留在美境内使用。包括N95口罩等个人防护用品将受此政策影响。上述两机构表示,这将防止美国内中间商、转销商和其他中介机构将这些重要的医疗资源转运到国外。4月4日,特朗普在白官记者会上谈及3M公司被要求优先处理来自联邦紧急措施署的订单时表示,“我们需要口罩,我们不希望其他人得到它们。”

◆3月23日,美国有线电视新闻网报道,意大利已向美国防部长求援,但迟迟未能得到美方回应。4月10日,白官发布备忘录称,美将参与应对意疫情救援工作,这么做“有助于应对中国和俄罗斯的虚假信息宣传,展示美领导地位”。4月17日,美驻以色列大使弗里德曼称,美国将向巴勒斯坦提供500万美元抗击新冠肺炎疫情。美是世界上“顶级的人道主义捐助国家”。巴驻法国大使萨尔曼·哈尔非反驳称,美向巴提供数百万美元援助的承诺完全是谎言。

◆面对疫情在全球蔓延,美国政府未发挥抗疫引领作用,反而拒绝响应世界卫生大会一项支持贫困国家为获得新冠病毒疫苗而召开而忽略专利权的决议草案,拒绝参与5月4日召开的应对新冠肺炎疫情国际认捐大会,“断供”并宣布退出世卫组织。美领导人还多次强调,一旦新冠病毒疫苗研发成功,必须优先供应美国国家。◆美国以及欧洲媒体对特朗普政府做法提出批评。德国新闻电视台《每日镜报》称,美方显然对“美国第一”研发出疫苗更感兴趣,而不是全球共同开发疫苗并让民众受益。

(下转第八版)

4 时政新闻

纳瓦罗关于新冠肺炎疫情的涉华谎言与事实真相

6月7日,美国白宫国家贸易和制造业政策办公室主任纳瓦罗编造了关于新冠肺炎疫情的一系列涉华谎言。正当人类面临新冠肺炎疫情侵袭之际,美国一些无良政客不思如何抗击本国肆虐的疫情,更不顾全球合作抗疫大义,对举世公认的中国成功抗疫进行攻击抹黑,无所不用其极。

谎言是卑鄙无耻者的通行证,真相是捍卫真理者的座右铭。在此,我们列出纳瓦罗信口雌黄编造的18个谎言,并用事实和真相逐一批驳。

是非终有曲直,公道自在人心!

谎言1:新冠病毒源自武汉实验室

2019年11月中旬,武汉开始出现新型冠状病毒引发的肺炎疾病。尽管中共之后表示,疫情可能始于武汉的湿货市场(华南海鲜批发市场),然而武汉有两个政府所辖实验室处理从野生蝙蝠身上搜集的外来冠状病毒。此外,中国过去至少还有一个实验室暴发过冠状病毒疫情。

事实真相:所有现有证据表明,新冠病毒源于自然而非实验室。没有证据表明武汉病毒研究所发生病原泄漏或人员感染事故。

◆2020年5月23日,中国科学院武汉病毒研究所所长王延轶接受中国国际电视台专访时表示,所谓新冠病毒是该所泄漏的说法完全是无中生有。该所研究员曾分离获得过一些蝙蝠的冠状病毒,一共有三株,这三株病毒和SARS相似性最高有96%,但是和新冠病毒相似性最高不超过79.8%。该所2019年12月30日才第一次接触到“不明原因肺炎”的临床样本,后经病原检测发现这些样本里面含有一种以前完全未知的全新冠状病毒,即新冠病毒。在此之前,该所完全没有接触过、研究过或者保存过新冠病毒。国际学术界目前的共识认为病毒应该是来源于自然界的某一种野生动物。

◆6月1日,武汉国家生物安全实验室主任、中国科学院武汉病毒研究所研究员袁志明接受新华社专访时表示,有关新冠病毒是由武汉病毒研究所“制造”或“泄漏”的说法无中生有,完全不符合学术界共识。不符合病毒学常识、更不符合客观事实。目前国际学术界关于新冠病毒基因组的分析已经表明,它的“骨架”是全新的,和目前已知的病毒“骨架”都不相同,没有任何人为改造的痕迹。武汉病毒研究所不具备全新设计和创造新冠病毒的能力,武汉P4实验室一直在接受符合国际标准的各类严格检查。

◆5月2日,与武汉病毒研究所所有密切合作的美国家加利福尼亚大学戴维斯分校流行病学专家乔娜·马泽特接受美国《商业内幕》采访时表示,新冠病毒不可能来自武汉病毒研究所,理由有四个:一是实验室样本与新冠病毒不匹配;二是武汉病毒研究所执行严格的安全协议;三是冠状病毒是一系列人畜共患疾病中暴发的最新病毒;四是普通人比佩戴防护装置的研究人员容易受到感染并传播病毒。

◆4月30日,美国国家情报总监办公室官方网站发表声明称,美情报界同意科学界的广泛共识,即新冠病毒不是人造,也未经过基因改造。

◆5月28日,日本《朝日新闻》刊登对美国流行病学专家、原美国国际开发署新兴传染病部门负责人丹尼斯·卡罗尔的专访。卡罗尔表示,新冠病毒起源于自然界毋庸置疑。

◆6月11日,澳大利亚研究院“负责任技术中心”一份题为《如同病毒:新冠病毒错误信息的有组织散播》的调查研究报告显示,今年3月以来,一批有组织的“水军”在社交媒体上散布“新冠病毒为中国政府在武汉病毒研究所人为制造的生化武器”的阴谋论。

◆据英国《每日电讯报》网站7月5日报道,牛津大学循证医学中心荣誉高级研究员、纽卡斯尔大学客座教授汤姆·杰斐逊认为,越来越多的证据表明,这种病毒在亚洲出现之前,在别的地方已经存在。报道指出,西班牙病毒学家在2019年3月收集的废水样本中发现了这种病毒痕迹,比中国出现这种病毒的时间早9个月。意大利科学家在米兰和都灵去年12月中旬的污水样本中也发现存在新冠病毒的证据,还有专家在巴西发现了去年11月存在这种病毒的痕迹。杰斐逊认为,许多病毒在世界各处处于休眠状态,当环境条件适宜时就会出现。这意味着它们可以迅速出现,也可能迅速消失。

◆武汉病毒研究所高等级生物安全实验室一直处于安全稳定运行状态,从未出过问题。截至目前,该研究所内也无人感染新冠肺炎。

谎言2:中国拘留李文亮等“吹哨人”

2019年12月30日,李文亮医生在一个社交媒体聊天组中向其他医生发送了一条消息,对新出现的疫情提出了警告。他和其他7名疫情吹哨人随后被警察拘留并被训诫。

事实真相:李文亮医生不是“吹哨人”,没有被拘留。他是一名共产党员,是在抗疫中的突出贡献者,中国政府和民众尊敬。任何对李医生的政治操弄都是不道德的,是对他及其家人的极大不尊重。

◆呼吸科医生张继先是第一个报告疫情病例的人,并因此受到嘉奖。

◆12月30日(张继先医生报告可疑病例3天后、武汉发布通报前一天)下午,眼科医生李文亮在同学微信群转发信息称“确诊了7例SARS”,并请不要外传。该微信群在网上迅速传播造成恐慌。武汉警方于2020年1月3日请其前往派出所谈话,以训诫书方式予以劝导。1月中旬李文亮医生不幸感染,1月31日确诊为新冠肺炎。2月7日经抢救无效病故。当日,国家卫生健康委对其逝世公开表示哀悼。国家监察委员会决定派出调查组赴武汉,就有关李文亮医生问题开展调查。3月19日,调查组公布调查结论,调查组负责人接受记者专访,回答了有关问题。同日,武汉市公安局通报了有关处理结果,认为

训诫李文亮一案适用法律错误,决定撤销训诫书。

◆3月5日,李文亮医生被授予“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号,4月2日被评定为烈士,4月28日被授予第二十四届“中国青年五四奖章”。

◆李文亮是好医生,也是中共党员。给李文亮医生贴上对抗体制的“英雄”“觉醒者”等标签,是对李医生及其家人的极大不尊重,是极不道德的政治操弄。5月30日,针对美国议员提案要求将中国驻美使馆一路段改名为“李文亮广场”一事,李文亮医生的妻子付雪洁在微博发表声明表示,“文亮是一名共产党员,深爱他的祖国。他若有知,一定不会允许有人借他的名义来伤害他的祖国。”

谎言3:中国清洗“湿货市场”以销毁证据

2019年12月31日,中共地方官员对武汉的湿货市场进行全面消毒。这样做破坏了确定该市场是否是病毒来源的最佳证据。同时,中共也没有将其搜集到的病毒样本与其他国家分享。

事实真相:对武汉华南海鲜市场消毒目的是阻断病毒传播而非破坏证据。中方在流行病学研究上一贯持开放合作态度,疫情发生后,中方最早与世卫组织和其他国家分享病毒基因序列信息,也愿在世卫组织框架下有序分享新冠病毒毒株。

◆从疫情传播规律看,农贸市场是最适合病毒传播的场所之一;国内外疫情传播史也表明,农贸市场是容易滋生疫情并导致疫情扩散的高风险之地,应当作为疫情防控的重要之重。对农贸市场进行消毒是完全正常和必要之举,疫情发生后进行全面的常态化消毒更是如此。

◆武汉市卫健委2019年12月31日首次公开通报肺炎疫情后,中方2020年1月12日就同世界卫卫生组织和其他国家分享有关病毒基因序列信息。

◆5月15日,中国国家卫生健康委员会科教司监察专员刘登峰在新办发布会上表示,关于病原微生物毒株分享,中国始终持积极开放态度,在病原微生物菌毒株分享方面,中国一直是积极贡献者。比如,近年来,为防范全球流感大流行,在世卫组织框架下,中方向美国、日本、英国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯等提供了很多高致病性流感病毒毒株。在新冠病毒株分享方面,中方同样持积极开放态度,愿在世卫组织框架下,有序分享新冠病毒毒株,进一步加强国际合作和科学研究,推动新冠肺炎相关疫苗、诊断工具和诊疗药物的研发、生产和公平分配。

谎言4:中国禁止武汉病毒研究所向美国分享样本

1月下旬,北京官员阻止武汉病毒研究所与德克萨斯大学的一个实验室分享该病毒的相关样本。这违反了这家武汉实验室分享样本的最初协议。中共还安排中共军方最高级别的流行病学家和病毒学家陈薇少将接管武汉P4病毒实验室。

事实真相:中方一直本着公开、透明、负责任的态度,及时、密切地向世卫组织和包括美国在内的有关国家分享疫情信息。武汉病毒研究所也一贯坚持科研信息及时公开分享。中方愿在世卫组织框架下,有序分享新冠病毒毒株。

◆武汉病毒研究所一贯坚持科研信息及时公开分享,包括数据共享、发表论文、参加会议、科学传播等。武汉病毒研究所一直坚持国际化发展,秉持对内对外开放和透明的原则,积极务实地与世界各国开展合作交流。该所P4实验室是中法政府合作项目,第一批实验人员系在法国、美国P4实验室接受培训。该所设置的信息共享平台“2019新冠病毒信息库”,迄今访问量超过60万次,下载量超过2100万次。1月12日,该所作为中国国家卫生健康委员会指定机构之一,向世卫组织提交了2019新冠病毒基因组序列信息,在全球流感共享数据库(GISAID)发布,实现全球共享。

◆5月15日,中国国家卫生健康委员会副主任曾益新在新办发布会上表示,我们和美国的沟通和交流是非常重要的,而且频度也是非常密切的,沟通交流也是多方位的,有卫生部长之间的,有两国疾控中心主任之间的,有专家教授之间的,我们在这方面没有任何保守,也没有任何迟疑,做到了尽量分享信息,促进两国和全球的疫情防控。

◆武汉病毒研究所现任领导中没有全国政协委员、中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇,不知所谓陈薇院士接管武汉病毒研究所P4实验室消息从何说起。

谎言5:中国放任国民出境,向全世界散播病毒

1月下旬中方封锁了国内旅行,却让国际旅行开放至3月底。数十万中国公民乘坐飞机到世界各地旅行,传播这种病毒,从而使武汉本来可以控制的疫情最后变成了全球性大流行。而且,中国明知疫情暴发,仍派遣经贸团队赴美传播病毒,例如中国外交官1月初访美,与特朗普总统及其贸易团队握手。

事实真相:中国政府在最短时间内采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施,把疫情主要控制在在了武汉,有效切断了病毒传播链。

◆4月123日中国暂时关闭离汉通道,1月24日至4月8日武汉无商业航班,亦无列车离汉。

◆2月24日,中国-世界卫生组织联合专家考察组在北京举行新闻发布会,认为中国在减缓疫情扩散蔓延、阻断病毒人际传播方面取得明显效果,已经避免或至少推迟了数十万人感染新冠肺炎。

◆5月9日,美国耶鲁大学和中国暨南大学研究人员合作开展的一项研究显示,中国采取的“封城”、社区封闭管理、隔离、限制户外活动等措

施极大降低了新冠病毒传播速度,病毒传播在2月中旬得到了有效遏制。截至2月29日,在中国实施的国家级和省级公共卫生措施可能在湖北以外避免了超过140万人感染和5.6万人死亡。

◆武汉“封城”时美国公开确诊病例只有1例。2月2日美国对过去14天到过中国的外国人禁止入境时,美国官方统计确诊病例只有8例。美国确诊病例从1增长到100万,用了不到100天;从100万增长到200万,用了不到50天。

◆美国纽约州州长科莫表示,美东北大学研究显示,该州首个新冠病毒毒株并非来自中国。《纽约时报》援引美国专家研究证实,纽约疫情主要传入来源并非亚洲。加拿大几个大省疫情统计数据显示,病毒系由美国旅行者传入加拿大。

◆5月21日,华盛顿大学医学中心帕万克·巴特拉朱等在《新英格兰医学杂志》发表文章指出,今年2月24日至3月9日,西雅图9家医疗机构确诊的24例新冠肺炎重症病例中均无中、韩、意和伊朗等地旅行史,无上述国家相关旅行者接触史,感染来源无法确认。

◆6月8日,英国牛津大学、爱丁堡大学和学术联合组织Cog-UK联合发布报告指出,通过对英国境内超过2万多名新冠肺炎感染者携带的病毒进行基因测序,发现至少1356条独立的新新冠病毒传播链条。对这些传播链条进行溯源后发现,仅有0.08%来自中国,其影响微不足道。该报告称,早期从中国和亚洲其他地区传入的病例仅占英国所有境外传入病例的“极小”一部分。

◆6月18日,美国《纽约时报》发表题为《为什么说美国正在出口新冠病毒?》的社论指出,美国政府在疫情期间遣返移民的行为,给一些国家的疫情造成巨大压力。美国现在是世界上新冠肺炎确诊病例最多的国家,美国遣返的移民中,新冠病毒检测呈阳性的不在少数,对他国公共卫生造成威胁。4月底,危地马拉政府报告称,该国近五分之一的新冠肺炎病例与被驱逐出美国的人有关。仅在6月上旬,美国就驱逐了超过2200名随时可能成为“定时炸弹”的“非法移民者”。

◆疫情发生后,中方曾于1月中旬应美方邀请,派经贸团队赴美签署中美第一阶段经贸协议。至今没有任何双方官员感染病毒的报告。而那些没有参加活动的美国务院官员,有不少人感染了新冠肺炎,例如,3月31日,美国国务卿蓬佩奥在记者会上透露,有一名国务院官员因感染新冠肺炎去世。这也是美国务院首例新冠死亡病例。此外美国务院内有50至60人新冠病毒检测结果呈阳性。

谎言6:中国诬称美对华旅行限制“反应过度”

1月31日,美方决定暂停并限制在过去14天内去过中国的外国公民进入美国。中方则反击说,这是美国的过度反应。

事实真相:美国政府在武汉发生疫情时的做法是国际社会上自甘落后的。

◆疫情发生后,美方第一个从武汉撤出其领馆人员,第一个提出撤出其使馆部分人员,第一个宣布对中国公民入境采取全面限制措施。即使这样,中方通过外交渠道,对美方关闭驻武汉总领馆、撤离使领馆人员,提供了必要的协助和便利。

◆与美国政府做法形成鲜明对比的是,77个国家和12个国际组织向中方提供了捐助。例如,从1月底到2月初,就有韩国、日本、泰国、马来西亚、印尼、哈萨克斯坦、巴基斯坦、德国、英国、法国、意大利、匈牙利、白俄罗斯、土耳其、伊朗、阿联酋、阿尔及利亚、埃及、澳大利亚、新西兰、特立尼达和多巴哥等21个国家政府,以及联合国儿童基金会向中方捐助了疫情防控物资。事实对比见真章:世界各国的捐赠有价值,情义无价,是雪中送炭;美方则通过“过度反应”的做法对中方落井下石。

◆目前,疫情在全球蔓延,尤以美国最为严重。即便如此,中国驻外使领馆,包括驻美使领馆,没有关闭一个馆,也没有撤回一个外交官。中方正通过各种渠道和方式,推动国际抗疫合作,帮助其他国家战“疫”,得到国际社会的普遍赞赏。

谎言7:中国囤积物资造成全球防疫用品短缺

中国从一个大型个人防护用品净出口国变成了一个巨大的净进口国,囤积了包括超过20亿个N95口罩在内的个人防护用品,导致米兰、纽约等地的医生和护士面临防护设备致命短缺。

事实真相:中方始终本着公开、透明、负责任的态度,积极开展抗疫国际合作,并竭尽所能为其他国家提供抗疫医疗物资。

◆截至7月19日,中国政府已经或正在向153个国家和4个国际组织提供抗疫援助;地方政府、企业和民间机构、个人通过各种渠道,向150多个国家、地区和国际组织捐赠抗疫物资。中方还积极发挥产能优势,及时开放医疗物资市场和出口渠道。

◆3月1日至7月12日,中国累计出口口罩1066亿只,防护服7.7亿套,护目镜1.7亿副,呼吸机15.8万台,检测试剂盒3.9亿份,红外线测温仪5909万件。防疫物资出口规模呈明显增长态势,有力支持了相关国家疫情防控。

◆根据中国海关统计,3月1日至7月14日,中国向美国提供逾232.95亿只口罩,5.71亿双外科手套,2.76亿套防护服,2906.89万副护目镜,11525台呼吸机。

◆据不完全统计,截至7月19日,中国有关省市区、机构以及企业已向美国有关州市捐助了超过1177万只口罩、50万盒检测试剂、33.96万双医用及其他手套、14.68万副护目镜等医疗物资。